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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 25.10.2021

P r o t o k o l l

über die 22. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen
am Donnerstag, 16.09.2021,

in der Sporthalle, Sporthallenstr. 24, 37520 Osterode am Harz

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:40 Uhr

A n w e s e n d:

Mitglieder

Ortsbürgermeister Wolfgang Wode
Stv. Ortsbürgermeister Reinhard Waßmann
Ortsratsmitglied Dominik Brandt
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich
Ortsratsmitglied Michael Großkopf
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck
Ortsratsmitglied Kathrin Schrader
Ortsratsmitglied Klaus Strüver
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg

Von der Verwaltung

Stadtamtfrau Thoskild Lätsch
Protokollführer Konstantin Müller

A b w e s e n d:

Mitglieder

Ortsratsmitglied Sigrid Kesten

Tagesordnung:
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen

Einberufung und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Anträge zur Tagesordnung

TOP 3 Genehmigung des Protokolls über die 21. Sitzung des
Ortsrates Schwiegershausen am 03.06.2021
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TOP 4 Mitteilungen

TOP 4.1 Ehrenamtspreis

TOP 4.2 Aktuelle Baumaßnahmen in Schwiegershausen

TOP 4.3 Jahreshauptversammlungen

TOP 4.4 Blutspendetermin

TOP 4.5 Nutzungsvertrag TSV Schwiegershausen

TOP 4.6 Schützengesellschaft in Regensburg

TOP 5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2021

TOP 6 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen

TOP 7 Ehrenamtsfond 2021

TOP 8 Ehrenmal Friedhof Schwiegershausen

TOP 9 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen

TOP 10 Anfragen

TOP 10.1 Beantwortung von Anfragen

TOP 10.2 Deutsche Glasfaser

TOP 10.3 Seniorenweihnachtsfeier

TOP 10.4 Arbeitskreis Dorferneuerung

TOP 10.5 Holzfassade Feuerwehrgerätehaus

TOP 11 Einwohnerfragestunde
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30
Minuten lang Fragen stellen.

TOP 11.1 Terminplanung Vereine

Protokoll:
TOP 1
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung
und der Beschlussfähigkeit

Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße
Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er bedankt sich bei dem Ortsrat und den
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vielen Bürgerinnen und Bürgern, die sich bei der Kommunalwahl engagiert haben, für ihren
Einsatz.

TOP 2
Anträge zur Tagesordnung

Da weder Anträge auf Gewährung von Zuschüssen noch Anträge auf Nutzung städtischer
Einrichtungen vorliegen, beantragt Ortsbürgermeister Wode den TOP 6 und den TOP 9
abzusetzen. Dem Antrag wird stattgegeben.

TOP 3
Genehmigung des Protokolls über die 21. Sitzung des Ortsrates
Schwiegershausen am 03.06.2021

Beschluss:

Das Protokoll über die 21. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 03.06.2021 wird
genehmigt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 4
Mitteilungen

Stadtamtfrau Lätsch macht unter TOP 4.1 eine Mitteilung. Ortsbürgermeister Wode fährt ab
TOP 4.2 fort.

TOP 4.1
Ehrenamtspreis

Die Stadt Osterode am Harz wird auch in 2021 den Ehrenamtspreis wieder verleihen. Es
können ab sofort Vorschläge mit entsprechender Begründung bis zum 30.09.2021 schriftlich
bei Herrn Niehus, alternativ per E-Mail an mitja.niehus@osterode.de, eingereicht werden.
Nicht nur Ehrenamtliche, die einem Osteroder Verein/Verband o.Ä. angehören, können
vorgeschlagen werden, sondern auch Einwohnerinnen und Einwohner der Stadt Osterode
am Harz und der Ortschaften, die sich in herausragender Weise ehrenamtlich engagieren.
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Eine Sportlerehrung wird aufgrund der anhaltenden, pandemiebedingten Einschränkungen
nicht stattfinden.

TOP 4.2
Aktuelle Baumaßnahmen in Schwiegershausen

Aktuell gibt es drei Baumaßnahmen, von denen Einwohner der Ortschaft Schwiegershausen
betroffen sind. Zum einen finden Erdarbeiten im Bruchweg statt. Weiter werden
Asphaltierungsarbeiten zwischen der Rötingstraße und der Angerstraße durchgeführt. Die
zunächst bis 11.09.2021 angekündigte Sperrung des Radweges zwischen
Schwiegershausen und Osterode am Harz besteht weiterhin. Ortsbürgermeister Wode bittet
um Auskunft, warum die Maßnahme noch nicht beendet ist.

TOP 4.3
Jahreshauptversammlungen

Nachdem pandemiebedingt in der vergangenen Zeit keine Versammlungen durchgeführt
wurden, finden nunmehr wieder verschiedene Treffen, u.a. Jahreshauptversammlungen,
statt, zuletzt von den Landfrauen und dem TSV.

TOP 4.4
Blutspendetermin

Der Blutspendetermin in Schwiegershausen findet am 21.09.2021 statt.

TOP 4.5
Nutzungsvertrag TSV Schwiegershausen

Die Schließung des Nutzungsvertrages zwischen der Stadt Osterode am Harz und dem TSV
Schwiegershausen wird sich voraussichtlich um ein Jahr verzögern.

TOP 4.6
Schützengesellschaft in Regensburg
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Eine Abordnung der Schützengesellschaft war letztes Wochenende in Regensburg. Dabei
wurde die letzte noch nicht restaurierte Fahne nach Schwiegershausen überführt. Es sind
nunmehr alle Fahnen instandgesetzt.

TOP 5
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2021

Aktuell stehen dem Ortsrat noch 2.045 € an Ortsratsmitteln zur Verfügung.

Ortsbürgermeister Wode informiert über den aktuellen Sachstand hinsichtlich der
beabsichtigten Verwendung von Ortsratsmitteln zur Verschönerung von Stromkästen. Dafür
bietet sich alternativ die Möglichkeit des Beklebens mit Folie an, da das Bemalen nach
Auskunft von Frau Beyer zu viel Zeit in Anspruch nehmen würde und damit erheblich teurer
käme. Die erforderliche Vorreinigung ist durch die Firma Bode bereits erfolgt und es sind
Testfolien, bereitgestellt von der Firma Publicity, aufgebracht wurden. Bedenken gegenüber
der Haltbarkeit wird somit Rechnung getragen. Über die Motive herrscht im Ortsrat Einigkeit
– sie sollen einen regionalen Bezug haben.
Kosten sind bisher der Firma Bode für die Reinigung und Farina Beyer in Höhe von 60 € für
die Gestaltung der Motive entstanden. Für die Herstellung der Folien und die weiteren
Arbeiten liegt ein Angebot der Firma Publicity über 684,25 € vor. Für den geleisteten Einsatz
wird darüber hinaus vorgeschlagen, Frau Beyer und der Firma Bode ein kleines Präsent
zukommen zu lassen.
Ortsbürgermeister Wode schlägt vor, einen Betrag von 900 € dafür aus Ortsratsmitteln zur
Verfügung zu stellen. Er wird davon die fälligen Rechnungsbeträge begleichen und die
Präsente beschaffen.

Bezugnehmend auf den Wunsch aus dem Ortsrat, eine Inklusionsschaukel auf dem
Spielplatz Am Bruchwege zu installieren, erläutert Stadtamtfrau Lätsch den aktuellen
Sachstand. Die Kosten für eine derartige Schaukel, einhergehend mit dem baulichen
Aufwand, sind nicht vertretbar. Aus diesem Grund wird, wie bereits berichtet, der Austausch
eines der beiden Schaukelsitze gegen einen Kleinkinderschaukelsitz anstatt eines
Inklusionsschaukelsitzes empfohlen. Der Ortsrat befürwortet unter diesen Umständen die
Kleinkinderschaukel, regt aber an zu prüfen, inwieweit ein weiterer Spielplatz gebaut werden
könnte, der dann mit einer entsprechenden Inklusionsschaukel ausgestattet werden könnte.

Beschluss:

Die Ortsratsmittel werden wir folgt verwendet:

Folierung von Stromkästen 900 €
Kleinkinderschaukelsitz 255 €

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 6
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen



22. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 16.09.2021 Seite 6 von 9

Der TOP wurde abgesetzt.

TOP 7
Ehrenamtsfond 2021

Es liegen drei Anträge auf Gewährung von Mitteln aus dem Ehrenamtsfond Harzenergie vor.
Die Interessengemeinschaft Streuobst bittet um 500 € für eine Informationstafel „Lebensraum
Streuobstwiese“. Der Landfrauenverein Schwiegershausen beantragt
500 € zum Bau eines Insektenhotels. Die Sängergemeinschaft Schwiegershausen (MTV
Freundschaft) benötigt 1.000 € zur Erneuerung der Liegebank an der Sängerlinde.

Es schließt sich eine rege Diskussion an. Ortsbürgermeister Wode schlägt vor, den
Landfrauen aus den Ortsratsmittel 500 € zur Verfügung zu stellen, den Antrag der IG
Streuobst in 2022 zu berücksichtigen und die 1.000 € aus den Ehrenamtsfond für die
Liegebank zu beschließen.

Sodann ergeht folgender

Beschluss:

Dem Landfrauenverein Schwiegershausen werden in der nächsten Ortsratssitzung
Ortsratsmittel in Höhe von 500 € zur Verfügung gestellt.

Der Antrag der Interessengemeinschaft Streuobst soll in 2022 beim Ehrenamtsfonds
berücksichtigt werden.

Der Antrag des MGV Schwiegershausen über 1.000 € zur Erneuerung der Liegebank an der
Sängerlinde wird durch den Ortsrat im Rahmen des Ehrenamtsfonds unterstützt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 8
Ehrenmal Friedhof Schwiegershausen

Ortsbürgermeister Wode berichtet, dass es ein Gespräch über das Ehrenmal
Schwiegershausen u.a. mit Herrn Puche gab. Die Verwaltung regt an im Rahmen eines
Ortstermins mit dem Ortsrat das Ehrenmal zu sichten und die Möglichkeiten zu diskutieren.
Ortsbürgermeister Wode bittet darüber hinaus um Verankerung der Sitzbank an den
halbanonymen Grabfeldern.

TOP 9
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen
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Der TOP wurde abgesetzt.

TOP 10
Anfragen

TOP 10.1
Beantwortung von Anfragen

Stadtamtfrau Lätsch beantwortet zunächst Anfragen u.a. aus vergangenen Sitzungen

per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich am 14.09.2021:

Für den Ersatzneubau der Brücke „Teichweg“ und den Ausbau der Molkereistraße sind
Zuwendungsbescheide eingetroffen. Die Maßnahmen werden allerdings erst im nächsten
Jahr durchgeführt, da aktuell keine Baufirmen verfügbar sind.

per Mail von Ortsratsmitglied Brandt am 08.09.2021:

Aktuell leben in Schwiegershausen 66 Kinder unter 8 Jahren.

per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich am 02.06.2021:

Das beschädigte Straßenschild „Dorster Straße“ wurde ausgetauscht.

zu TOP 13.2 – Bodenrisse im Feuerwehrgerätehaus – aus der Sitzung vom 03.06.2021

Die Beseitigung der Risse gestaltet sich umfangreicher als angenommen und kann nicht
kurzfristig erfolgen.

per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich am 28.07.2021:

Aufgrund des anhaltenden personellen Engpasses konnte die angefragte Grünflächenpflege,
insbesondere im „Minipark“, noch nicht in vollem Umfang stattfinden. Die
Löschwasserentnahmestellen wurden weitestgehend gemäht.
Diesbezüglich wird seitens des Ortsrates auch um Prüfung von Böschungsschäden hinter
dem Grundstück „Bertram“ gebeten.

TOP 10.2
Deutsche Glasfaser
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Ortsratsmitglied Wittenberg bittet den Ortsrat um ein aktives Werben für den
Glasfaserausbau, um die erforderlichen 40 % Beteiligung zu erreichen. Dies findet
Zustimmung im Ortsrat, insbesondere die zukunftsfähige Aufstellung der Ortschaft
Schwiegershausen wird hier herausgestellt. Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass eine
Veranstaltung zu diesem Thema geplant ist.
Auf Nachfrage teilt Stadtamtfrau Lätsch mit, dass für die städtischen Gebäude der
Glasfaseranschluss eingeplant ist.

TOP 10.3
Seniorenweihnachtsfeier

Ortsratsmitglied Schrader bittet um Auskunft zum Umgang mit möglichen
Seniorenweihnachtsfeiern in diesem Jahr. Stadtamtfrau Lätsch verweist diesbezüglich auf die
alleinige Entscheidungskompetenz des Ortsrates. Sie ergänzt, dass für die städtische
Weihnachtsfeier noch keine abschließende Entscheidung getroffen ist.

TOP 10.4
Arbeitskreis Dorferneuerung

Ortsratsmitglied Schrader bittet um ein erneutes Treffen des Arbeitskreises Dorferneuerung,
um noch potenzielle Projekte zu erörtern. Ortsbürgermeister Wode, dass die Frist zur
Einreichung von Projekten am 30.09.2021 abläuft und keine neuen Projekte mehr möglich
sind.

TOP 10.5
Holzfassade Feuerwehrgerätehaus

Ortsratsmitglied Großkopf erinnert an die Holzfassade des Feuerwehrgerätehauses.
Stadtamtfrau Lätsch verweist diesbezüglich auf die Aussage von Erstem Stadtrat
Christiansen in der letzten Ortsratssitzung.

TOP 11
Einwohnerfragestunde
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang
Fragen stellen.
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TOP 11.1
Terminplanung Vereine

Es wird angefragt, ob bereits eine Vorplanung der Vereine hinsichtlich Veranstaltungstermine
in 2022 besteht. Ortsbürgermeister Wode erklärt, dass zurzeit verbindliche Absprachen
aufgrund der pandemischen Lage problematisch sind.


